

涉险过关,石破茂当选日本第103任首相

二次当选首相,石破茂更大考验在后头



扫码看视频

日本国会11月11日举行首相指名选举,自民党总裁石破茂在众议院投票中历经两轮角逐涉险过关保住首相之位,避免了沦为二战后日本最“短命”首相的命运。

经历上月众议院选举失利后,如今再次当选首相,67岁的石破茂可谓“破”而再“立”。

分析人士指出,由自民党和公明党组成的执政联盟此前在10月的众议院选举中遭遇失利,面临下台危险,但由于在野党未能形成统一力量,石破得以继续执政。不过,他在接下来的执政之路上仍面临诸多考验,特别是明年夏季的参议院选举将是一道重要关卡。



11月11日,在日本首都东京举行的日本国会众议院会议上,石破茂(左一)接受祝贺。



11月11日,在日本首都东京,石破茂(上)当选后离开国会众议院会议现场。

新华社图

30年后再现第二轮投票

日本宪法规定,众议院选举后30天内必须召集特别国会重新选举首相,11日上午,刚组建一个多月的石破内阁根据相关程序宣布集体辞职。同日,日本召集特别国会,并于下午进行首相指名选举。石破凭借执政党在参议院的多数优势在参议院投票中赢得首相提名。但在众议院投票中,他得票最多却未能超过半数,因此需要与得票排名第二的最大在野党立宪民主党党首野田佳彦进入第二轮角逐。第二轮投票中,石破获得221票,超过野田的160票,以相对多数赢得众议院提名,从而最终当选日本第103任首相。

在日本现行宪法下,众议院此前只发生过四次首相指名选举进入第二轮投票的情况,上一次还是在1994年。石破11日不仅不得不应对众议院第二轮投票,而且在第二轮投票中得票也未过半,可谓涉险过关。

在10月27日举行的众议院选举中,自公执政联盟议席数大幅下滑至215席,未达到过半数所需的233席。根据相关规则,首相指名选举众参两院的投票结果中,众议院投票结果具有优先地位。因此理论上讲,只要在野党能在众议院形成有效合力,就有可能实现“政权更替”。

然而,作为第二和第三大在野党的日本维新会和国民民主党要求本党议员在两轮投票中都支持自己的候选人,导致野田在众议院的票数始终无法超过石破,石破得以最终胜出。《读卖新闻》分析指出,尽管立宪民主党积极拉拢其他在野党,但其与各党在基本政策上存在差异,因而无法主导在野党的团结。

未来执政仍受诸多牵制

石破再次当选首相后重新组建内阁,仅替换了在众议院选举中未能当选议员的法务大臣牧原秀树和农林水产大臣小里泰弘,以及因成为公明党新党首而不再出任阁僚的国土交通大臣齐藤铁夫,其余内阁成员保持不变。

新内阁面临的首要难题是制定新的经济政策及预算案。由于当前自公联盟在众议院议席数未过半,若要维持政权,就必须与在野党合作。目前,自民党正与国民民主党寻求合作并得到相对积极的回应,双方拟就税制改革问题进行协商,以形成就某些具体政策开展合作的“部分联盟”。

不过舆论认为,石破未来执政仍将受到在野党诸多牵制。根据各党派协商结果,在新一届众议院17个常任委员会委员长职位中,在野党占据7个,主导预算审议的预算委员长也时隔30年再次被分配给在野党。

观察

日本政局将如何变化

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生认为,石破内阁未来的财政运作自由度相当有限。日本山口大学名誉教授颁发厚表示,日本政治如今将在执政党与在野党的互相制衡与妥协中发展,此次预算委员长由在野党担任就是日本政治的重大变化。

此外,自民党的“黑金”丑闻也是一大隐患。众议院选举后不久,自民党就决定将当初因涉事受到处分而以无党派身份参选并当选议员的该党前参议院干事长世耕弘成等人重新拉入众议院中的自民党会派,引发日本民众强烈不满。甚至自民党内部也有人对此提出异议。

据报道,在野党目前计划在国会中要求重新调查“黑金”丑闻,传唤相关议员出席政治伦理审查会作出说明。分析人士认为,自民党能否真正摆脱“黑金”丑闻、重获选民信任仍是未知数。

■据新华社

环球视野

阵亡将士纪念日 英国九任首相“同框”



扫码看视频

据英媒当地时间11月10日报道,一年一度“阵亡将士纪念日”活动召开,今年的活动上出现“前所未见”场面:英国首相斯塔默与八位英国前首相共同出席,向阵亡将士致敬。

现场图片显示,九任首相包括里希·苏纳克、利兹·特拉斯、鲍里斯·约翰逊、特蕾莎·梅、大卫·卡梅伦、戈登·布朗、托尼·布莱尔、约翰·梅杰,加上现任首相斯塔默。 ■剪辑 熊佩凤

以色列总理地下掩体办公 以防无人机袭击



扫码看视频

以色列媒体11月10日披露,以总理本雅明·内塔尼亚胡近期主要在总理府地下室一个经过加固的房间办公,并避免定期前往某个公共场所,以防范无人机或其他形式的袭击。

位于以色列北部海滨城市凯撒利亚的内塔尼亚胡私宅上月19日遭黎巴嫩真主党一架小型无人机袭击,轻微受损。以色列媒体报道,袭击发生后,内塔尼亚胡采纳安全部门建议,避免待在总理府位于地上的办公室以及其他“固定场所”。

报道分析称,内塔尼亚胡最近不停变换地点召开内阁会议,儿子阿夫纳原定11月下旬举行的婚礼推迟,可能就是因为内塔尼亚胡出于安全考虑。

■剪辑 匡萍